

KOLOZSI Barbara

Egy Árpád-kori település Debrecen határában

A Debrecent északról elkerülő műút tervezett nyomvonalán több szakaszban megelőző feltárást végzett a Déri Múzeum Régészeti Tára. Debrecen, Monostor-erdő lelőhely több kilométer hosszan érintette az építendő utat, amelyben kisebb-nagyobb homokdombok váltották egymást. A poszteren szeretném bemutatni a lelőhely közepén elhelyezkedő Árpád-kori és késő középkori település legérdekesebb leleteit. A feltárt objektumok (épületek, házak, gödrök, külső kemencék, árkok, kutak) egy laza szerkezetű, 12–14. századi falurészletet alkotnak. A 42 épület közül kitűnik egy alapozási árokkal, rengeteg cölöplyukkal rendelkező, részben felmenő falú, gádoros építmény, amelynek a legközelebbi párhuzamát néprajzi építészetünkben lehet megtalálni. A nagymennyiségű leletanyag közül egy észak–déli homokdombon álló nagyméretű, sekély, felszíni épületből került elő a lelőhely unikális lelete, egy római zarándokjelvény.

KOVÁCS Szilvia

A kulturális emlékezet elemei egy kun hősi ének töredékében

A 13. században összeállított ó-keletiszláv *Halics-volhíniai* évkönyv legelején, Danyiil Romanovics fejedelem életrajzában olvasható néhány sor a kunok (a forrásban polovecek) egyik legjelentősebb családjának, a Sarukanidáknak két generációjával kapcsolatosan. A rövid történet nemcsak történeti szempontból figyelemre méltó, de több olyan folklorisztikus elemet is tartalmaz, amely nagy valószínűséggel a kunokhoz köthető. Feltehetően egy olyan kun hősi ének töredékét őrizhette meg a forrás, amelynek legalább két elemét régészetiileg igazolhatóan is a kunok török nyelvű nomád népéhez köthetünk. Az előadásban ezt a töredéket mutatom be és elemzem.

LANTOS Andrea

Középkori templomok kutatása a Kalocsai Sárköz K-i felében

Az elmúlt 15 évben a Viski Károly Múzeum folyamatosan kutatta a Kalocsai Sárköz területén található középkori egyházas helyeket. Tervátadások keretében több templom feltárására is sor került, a közelmúltban pedig egy átfogó kutatás valósulhatott meg az NKA Génius programjának keretében.

Az elmúlt évek terepi kutatásai terepbejárást, műszeres leletfelderítést, régészeti ásatást foglaltak magukba. Előadásomban a Homokmégy határában található sár-